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TOR N ATA DEL 2 5 MARZO 

con dan n ati per r ea ti com u ni fossero in effet to pun iti 

per cau se polit ich e. 

P uò darsi a n cor a, che il fa t to per cui fu ta luno da 

quel Gover no p r ocessa to e con dan n ato, non sia dal 

n ost ro Cod ice con sid er a to come r ea t o, o a lm eno sia 

colp ito di pena m in or e. In tali casi il Gover no u serà 

tu t ti i r igu a r di che la s icu r ezza dello Sta to, e la g iu-

st izia e l 'equ ità r ich ied er an n o. (Seg n i di assenso) 

M a io debbo p or re in a vver t en za la Ca m era e il paese 

di non p r en d ere a lla let t era le qua lificazioni date ai 

r ea ti dal Gover no pon t ificio; giacché nel libr o stesso 

r im essoci dal quel Gover n o, a fianco di p a r ecchi di 

questi così det ti con dan n ati per delit ti polit ici , si t r o-

vano n ot e, da cui r isu lta di delit ti t u t t 'a lt ro che polit ici : 

sono r ea ti gr a viss im i, per non d ire a t r oci. 

I o spero che d a ll 'esame dei p r ocessi r isu lt erà la ve-

r it à, e che la m a ss ima par te di quei deten u ti pot ran no 

liber a r s i. M a il Gover no n on deve essere t roppo cor-

r ivo , nè p r en d ere a lla let t era le den om in azioni date dal 

Gover no pon t ifìcio. 

Sin tan toché n on sa rà fa t ta l 'ep u r azione di cotesti 

deten u t i, il Gove r n o, per quelli che sono qualifica ti 

come deten u ti p er delit ti polit ici , ha u sa to e con t i-

n u erà ad u sa re par t icolari r igu a r d i. Esso ha loro a g-

giu n to al vit t o ord in ar io un sop r assoldo, e credo che 

tu t ti quelli i quali vogliono essere im parzia li n on po-

t r an no d iscon oscere che si sono usati tu t ti quei r i -

gu ar di che l 'u m an ità e la con ven ien za r ich iedono in si-

m il i cas i. 

Qu este sono le sp iegazioni che ora posso d are al-

l 'on or evo le in terpellan te. Sp ero che la Ca m era si d i-

ch ia r erà p er su asa e sodd isfa t ta. In caso con t r a r io, ove 

si vo lesse con t in uare a far delle dom an de su ta le r i -

gu a r d o, io p r egh er ei di d i f fe r i r à ad a lt ro gior n o, ac-

ciocché io possa a ssu m ere m aggiori in for m azioni in 

p roposito. 

PRESIDENTE. L'on o r evo le De Boni è sodd isfa t to di 

queste sp iegazioni ? 

DE BONI . R in gr azio il s ign or m in is t ro delle in for m a-

zioni che ha date, e lo r in gr azio an che della Com m is-

sione che ha n om in a ta per ver i fica re se siano con dan-

n ati polit ici sì o n o. Io desidero viva m en te che questa 

Com m iss ione voglia acce ler a re i suoi lavor i. 

R in gr a zio p u re il s ign or m in ist ro dei suoi buoni p ro-

positi p er le con d izioni n elle quali questi p r igion ieri 

sono m ess i, ben ché queste dalle m ie in for m azioni siano 

t u t t 'a lt ro che buon e, poiché h an no scar so il cibo e di-

fet tano delle cose le p iù n ecessa r ie. 

Dom an do poi che di m ano in m ano che questi p r igio-

n ieri sono leva ti dal sospet to di r ea ti com u n i, di m ano 

in m ano che sono fat te le d ich ia r azioni della Com m is-

s ion e, essi per a m ore di s im m et r ia n on s iano r it en u ti 

in p r igion e, ma tosto lascia ti in liber tà. 

PRESIDENTE. L' o r d ine del gio r n o . .. 

MAEENCHINI . Dom an do la par ola. 

P RES ID EN TE . Su che co sa ? 

SIAEENCHINI . Su lla quest ione delle Scu ole di m a-

r in a. 

PRESIDENTE. Qu est ' in cid en te è t er m in a to ; s iamo 

già passa ti ad un a lt ro a r gom en t o. 

MAIÌENCHINI . A me è p a r so che l' in ciden te n on fosse 

sta to r ego la r m en te esau r it o, e mi r ise r va vo però il d i-

r it t o d i. .. 

PRESIDENTE. Lo p r ego: non possiamo r it or n a re su 

questo a r gom en t o. 

L a quest ione è finita. Se vu o le, faccia u n 'a lt ra in ter-

p e llan za. 

MAEENCHINI . Ave va dom an dato la p a r o la, ed era per 

fa re u n 'a vve r t en za. 

PRESIDENTE. Vi e r ano an cora set te od ot to depu-

tati in scr it ti p r ima di lei ; ma ogni iscr izione e ra ca-

du ta dal m om en to che l ' in t er p ellan za Ricci era esau r ita 

e lo d ich ia ra i. 

M  AEENCIIINI . Io vo levo soltan to a vver t i r e, e p r ego 

l 'on or evo le R icci ad u n ir si m eco in questo con cet to, 

come già tem po fa, d in an zi ad una sim ile in ter pellan za, 

un sim ile p r oget to per le Scuole di m ar ina vicino a r ea-

lizzar si fosse stato abban don ato; a vver t i r e, come con-

ven ga però d 'eccit a re i l m in is t ro a sp in gere in n an zi il 

p r oget to di cui egli ha par la to, cer t o, come la legge 

vu o le, ma an che con tu t ta l ' en er gia e r iso lu zion e... 

S E G U I T O D E L L A D I S CU S S I O NE D E E P R O G E T T O D I 

E E O G E P ER I I  R I O R D I N A M E N T O D E E E E R E T I 

F E R R O V I A R I E D E E R E G N O . 

PRESIDENTE. L'o r d ine del gior no r eca il segu ito 

della d iscu ss ione gen er a le del p r oget to di legge per il 

r ior d in am en to e l 'am p liazione delle reti fe r r ovia r ie del 

r egn o. 

L a parola è a l l 'on or evo le deputato Yen t u r e l li per con-

t in uare il suo d iscor so in ter r ot to ier i. 

VENTUREEEI . P r ima di r icom in cia re il m io d iscor so, 

mi cor re un obbligo che sono liet iss imo di com p ier e, ed 

è quello di p or gere i m iei p iù d ist in ti r in gr aziam en ti a lla 

Ca m era per l'a t ten zione ver a m en te cor t ese e ben evola 

che ha volu to p r es t a r mi ier i. 

Ad esso d ovr ei t r a t t a re l 'a r gom en to delle fe r r ovie 

m er id ion a li, ma con fesso che non mi credo abbast an za 

con oscit ore delle p a r t ico la ri cir costan ze che r igu a r d ano 

questo r a mo di fe r r ovie; t em er ei qu indi di cad ere in 

con t radd izioni e di p r egiu d ica re gli a r gom en ti di coloro 

che p a r ler an no prò o con t ro su questo sogget to onde 

r iso lvere le a r d u e, im por tan t i, e d irò an che appassio-

n a te quest ioni che solleva p er qu esta par te il p r oget to 

di legge. 

M i lim iterò dunque a fa re due sole osser vazion i. 

L a p r ima osser vazione r igu a r da i l con cet to gen er a le 

del p r oget to. 

Pa r t igia no d ich ia ra to del s is t ema dei gr u p p i, come 

ho avu to l 'on ore di m an ifesta r lo ier i, logicam en te io non 

posso a m m et t ere n essu na com b in azione la quale sca r-

tasse dal con cet to dei gr u ppi le fer r ovie m er id ion a li, 

p er ocché questo gr u p po di fe r r ovie d eve, secon do i l m io 

con cet to che ho desun to, ben in teso, dal p r oget to di 


